

各地新亮点

□ 本报记者 管培利

云南入境游市场持续升温

在云南省红河哈尼族彝族自治州河口口岸，导游龙贵红接到通过河口口岸入境的越南旅游团后就忙活起来。接下来几天，龙贵红将带领20多人的旅游团前往昆明、大理、丽江等地游玩，“越南游客对云南的风景、人文都很感兴趣”。据河口出入境边防检查站统计，今年上半年，河口口岸出入境超300万人次，其中入境旅游团7978个。

河口口岸是云南持续推动入境旅游市场发展的缩影。据统计，今年前5个月，云南接待入境游客363.28万人次，其中海外过夜游客211.98万人次，同比增幅97.9%，外国游客选择赴滇旅游、深度体验“有一种叫云南的生活”的意愿持续增强。

释放政策红利

作为传统旅游大省，云南拥有多元多样的山水风景、人文风情，不仅是许多国内游客的旅游目的地，也持续吸引着国外游客。依托区位优势和单双边免签、区域性免签等政策举措的施行，今年以来，云南加强市场营销推广，抓实入境旅游服务保障，入境旅游市场呈强劲复苏态势。

随着中越人文交流的深入，越来越多的越南旅客对中国文化和风景兴趣加深，云南成为很多人的旅游选择。因有便捷的高速公路和铁路，河口口岸是许多越南旅客入境的首选。河口出入境边防检查站民警杨瑞君介绍，为应对不断增长的旅客流量，该站推动新一代边检智能验证台、外国人入境卡自助填写打印机、快捷通道等硬件设施升级，并推出跨境旅游团网上预申报系统、启用潮流通道等举措，满足入境旅客高效便捷的通关需求。

随着24小时过境免签、东盟国家入境西双版纳免签等政策的施行，作为中老两国最大的国家级陆路口岸和连接我国与南亚、东南亚国家的重要枢纽，磨憨口岸边境旅游持续升温。截至6月30日，磨憨出入境边防检查站今年累计验放出入境人员近150万人次，同比增长10.1%，其中，累计验放来自101个国家和地区的外籍人员超71万人次，同比增长29%，观光旅游是主要入境事由，免签入境外籍旅客占比超96%。

今年4月，云南省印发《关于进一步培育新增长点打造旅游消费升级版的若干措施》，其中明确提出加快发展入境旅游，包括优化入境旅游产品供给，针对海外游客入境旅游多样化消费需求，推出一批冰雪游、民族文化游、户外运动游等主题线路；提升入境旅游服务保障水平，推动入境旅游健康发展。

“以海外游客需求为导向，打造畅游无忧的入境游。”云南省文化和旅游厅副厅长刘丽娜表示，针对入境游客消费偏好，用好240小时过境免签和东盟国家旅游团入境西双版纳免签政策，推出昆明、大理等5个试点区域，开发北京、上海、福建、浙江至云南“一程多站”入境旅游产品，推出冰雪游、文化游、户外运动游等入境游精品线路，在主要入境机场、口岸设立国际旅游咨询服务中心，提供一站式服务，开拓和服务好入境旅游市场。

满足多样需求

“越来越多的外国游客不再单纯地满足于传统的看风景、吃美食，而是对中国文化深度游、生活体验游更感兴趣。”西双版纳任达国际旅行社导游程梅说。

湖北孝

培育光电子信息优势

磨刷、除油、微蚀、酸洗、水洗、烘干……近日，在湖北省孝昌县龙腾电子科技股份有限公司生产车间，一块块覆铜板板材经过“精雕细琢”，被制作成高精度印制电路板。龙腾电子公司工艺部经理胡斌告诉记者，该项工艺是公司与省内多所高校合作研发的成果，可以解决电路板下游工艺应用中散热面积及空间有限问题。

为获得高附加值订单，胡斌带领龙腾电子科研团队推动工艺优化、产品创新，研发天线用高频电路板、高速光模块、埋铜电路板等新产品，获得市场青睐。

多年来，孝昌县积极打造光电子信息产业，将其作为县域重点产业精心培育。如今，龙腾电子已成为孝昌光电子信息产业代表企业，产品广泛应用于通信、消费电子、工业控制、汽车电子、安防电子等领域，年产各类多层印制线路板120万平方米，销往30多个国家和地区。

“2015年，受回乡创业政策感召，我回孝昌成立龙腾电子。创业初期，县里的产业帮扶政策让企业实现了快速发展。”回想起10年前的创业经历，龙腾电子创始人尹凤玲说，只有高端产品才能不断抢占市场，



为进一步推动入境旅游市场繁荣，云南持续创新入境旅游产品，为游客创造更多选择，满足不同人群多样化、个性化的旅游需求。比如，西双版纳州深入挖掘自然资源、人文资源，推出风情共鸣、文化体验等5个主题18条特色体验线路产品，满足游客需求，并从促进出入境便利化、提升旅游服务水平、建立长效机制等方面强化政策落实；文山州激活跨境旅游新活力，推动“重点景区+边境村落”协同发展，开发“非遗工坊+特色民宿+农事体验”产品，形成“景区引领、乡村协同”的旅游格局。

“打造精品线路，丰富旅游选择。”云南省文化和旅游厅副厅长饶祥碧表示，将深入挖掘历史文化资源和自然景观特色，打造民族文化、世界遗产、茶咖主题、户外探险、休闲度假、生态康养、网红打卡、研学旅行、冰雪旅游等入境旅游精品线路，发挥中老铁路辐射带动作用，大力发展战略铁路。

云南省文化和旅游厅对外交流与合作处处长申伟介绍，将紧扣云南“生物多样性+文化多样性+世界遗产富集”特色，创新设计入境旅游产品体系：以“温泉疗愈+非遗+生态旅居”为核心，打造中老年康养线路，提供腾冲火山地热康养等文化体验；以“自然探索+民族文化”为基底，规划亲子游主题线路，涵盖抚仙湖生物探秘、西双版纳雨林科考等项目；联合国潮推出“舌尖上的国潮”美食创想之旅、“国潮茶咖”工坊；推出“一程多站·跨域联动”精品线路，串联北京、上海等城市与云南，打造“都市潮流+边疆秘境”反差感旅行体验……

据悉，为推进入境旅游高质量发展，云南正在研究制定“引客入滇”入境旅游激励办

法”，在入境旅游地接、入境旅游包机、重点入境旅游市场拓展等方面出台激励政策，支持文旅企业拓展海外客源市场。

“通过‘政策激励+品牌推广+线路打造+服务提升’的组合策略，推动入境游市场从复苏迈向高质量增长，助力打造国际旅游目的地，让更多外国游客体验‘有一种叫云南的生活’。”饶祥碧表示。

提升服务水平

为优化入境旅游环境，云南将多措并举持续推进入境游便利化，为游客提供高效便捷的旅游服务。

磨憨出入境边防检查站副站长钟贵介绍，为提升来华外籍人员通关体验，该站创新勤务模式、优化警务运行机制和通关流程，推出旅游团网上预约通关、组建“免签引导服务队”等措施，边检整体查验效率提升约30%。

为适应旺盛的入境游需求，铁路部门在保持昆明南至万象国际旅客列车每日开行基础上，自4月13日起将西双版纳至老挝琅勃拉邦间国际旅客列车运行延长至普洱站，全程经停车站增至8个，每趟旅客列车跨境旅客席位由初期的250个增至420个，出入境人数从每天300人次增至最高1300人次。在河口岸，中

国铁路昆明局集团与边检、文旅等部门以及旅行社建立信息互通机制，提前掌握行程安排，适时加开临时旅客列车，适时增加开行河口北直达大理、丽江的旅客列车。

支付服务便利化是优化入境旅游服务的重要一环。农业银行西双版纳分行主要负责人季薇表示：“随着免签政策的推广，我们以支付结算为着力点，从改善外卡受理环境、提供便利现金支付、优化客户服务、提升移动支付便利性等方面破解跨境结算的难点堵点，助力营造更便利的旅游环境。”截至目前，农业银行西双版纳分行办理可受理外卡商户超1600户，有6个网点支持外币兑换，在部分酒店设置外币代兑点，推出标准化多样化的人民币现金“零钱包”产品。

“按照‘1+6+X’模式推进入境旅游便利化跃升。”申伟介绍，“1”为省级统筹，编制多语种“入境旅游指南”；“6”为选取昆明、大理、丽江、迪庆、西双版纳、红河6个热门旅游目的地作为试点，升级全域旅游服务体系；“X”指在6个热门旅游目的地开展14个试点，比如在昆明机场、丽江古城、西双版纳告庄等地实现“五个一”标准服务（一处多语种咨询中心、一本《海外游客服务手册》、一组智能翻译设备、一个便捷支付场景、一个通信服务点）。

本报记者 童政

广西忻城万缕蚕丝织就振兴路



产业融合发展项目名单，忻城县成功入选现代农业产业园项目立项名单。该项目位于桑蚕产业集聚中的城关镇、红渡镇、古蓬镇、思练镇、大塘镇五大镇，面积222.92万亩，已建成桑蚕产业融合发展园区、茧丝绸产业园等平台载体。

“我们的目标是打造集良种繁育、精深加工、科技研发、农文旅融合于一体的全国蚕桑产业链升级创新高地和中国—东盟蚕桑产业合作示范区。”忻城县县长沈国章说。

据了解，立项后，忻城县将围绕国家现代农业产业园建设，实施25个子项目，总投资约20.13亿元，初步目标是到2027年总产值达到43亿元，其中蚕桑产业产值38亿元，农民人均可支配收入达3万元以上。产业园以县城为中心，规划建设智慧蚕桑种养体系、饲料养蚕基地，配套种养、交易、仓储信息化系统，推动茧丝绸加工全产业链升级，探索资源多元化开发和循环经济模式。

“一建建设优茧优桑繁育基地，智慧标准化小蚕共育基地，饲料养蚕示范基地等；二产构建以高端印花和面料生产为核心的纺织全产业链，开发桑、蚕、蛹在生物医药、保健、护肤领域的产业链，形成具有明显竞争力的新兴产业；三产通过建设现代蚕桑产业集成中心、蚕桑休闲农业园等，用科技和文旅赋能现代农业，实现融合发展。”忻城县农业农村局局长郑小平说。

沃野良田，国之根基。近年来，各地积极探索高标准农田建设。甘肃、湖南、山东等省份立足各自实际，因地制宜，在加大基础设施建设、补足田间设施短板弱项的同时，在机械化、科技助力丰产丰收上着力，推动农业现代化转型，并探索长效管护举措，取得了一定成效。

今年上半年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》，为今后做好相关工作指明了方向。高标准农田建设，是提升耕地质量、改善农业生产条件、保障我们端稳筑牢“中国饭碗”的重要抓手，也是落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的核心举措。要让这些承载着丰收希望的良田长久地“生金吐银”，关键在于建设扎实，更要管得长远，真正做到“建”“管”并重。

协同发力，共筑“沃土”根基。建设高标准农田，是一项复杂的系统工程，牵涉土地规划、农业生产实际、农民真实需求、资金保障、水源调配和生态保护等方方面面，需要自然资源、农业农村、财政、水利、生态环境等多个部门拧成一股绳。从规划蓝图到项目落地，每个环节都至关重要。自然资源部门精准划定良田范围并守护其永久属性，农业农村部门把关标准、组织施工，水利部门保障“水到渠成”，财政部门确保“粮草先行”。哪个环节卡了壳，都可能影响最终效果。因此，要打破部门壁垒，共享信息，心往一处想、劲往一处使，因地制宜严把质量关，共同解决建设中遇到的难题。

因地制宜，激活“智慧”潜能。高标准农田建设的本质在于系统性地提升土地的内在“体质”和抗风险能力，不仅需要修路、通渠、架电这些“地上”工程，更要下足“田里”功夫。核心是补齐田间设施的短板，让田地能更好地“锁”住水土肥，更能“扛”住旱涝灾害，方便农机大显身手，也让农田的生态韧性更强。立足本地特色，通过土地平整、土壤改良提升地力，鼓励规模化经营，并配套完善的农业社会化服务——从统一供种、智能灌溉到专业植保，让农户也能轻松享受现代农业的便利与高效。更重要的是，让物联网、大数据这些“新农具”走进田间地头，实现精准施肥、变量施药、数字化管理，让智慧农业为增产增收插上翅膀。

建管并重，守护“长效”粮仓。建好高标准农田只是开了个好头，后续的精心管护才是让它持续发挥“黄金效益”的生命线。要避免“重建轻管”，建立权责清晰、大家共同参与、保障到位的长效管护机制。各级各部门要目标一致，合力联动，织密监管网络。省、市、县要充实监管力量，汇聚农业、水利、自然资源、电力等领域的专家智慧，严把项目建设的“入口关”和“质量关”，确保资金用在刀刃上。要明确“谁来管、怎么管”，推行“县统筹、乡监督、村落实”的责任体系，探索引入专业服务组织和日常巡查机制，让管护更精细、更到位。资金保障上，除了财政专项投入，也可以探索从土地收益中提取一部分“反哺”管护，并引导新型经营主体、村集体和农户合理分担，共同守护好来之不易的丰收沃土。

本版编辑 张虎 美编 王子萱